
ภาค​เอกชน​ทั่ว​โลก​มั่นใจ​เศรษฐกิจ​โลก​เติบโต​ตอ​เน่ือง

อีก​สอง​ปี​ ปัจจัย​เสี่ยง​อันดับ​หน่ึง​คือ​ ควา​มไม​มั่นคง

ทางการ​เมือง​ ขณะ​ที่​นัก​ธุรกิจ​ใน​เอเชีย​แปซิฟิก​ระบุ​วา

ราคา​ของ​วัตถุดิบ​อาจ​เป็น​อุปสรรค​ขัด​ขวาง​การ​เติบ​โต

นับ​เป็น​ครัง้​แรก​ใน​รอบ​ทศวรรษ​ที่​เศรษฐกิจ​ของ​ประเทศ​ตางๆ​ทัว่​โลก​ เจริญ​เติบโต​ไป​พรอม​กัน​  ถึง​แม​จะ​ยัง​มี​ความ​ไม

แน​นอ​น ​แต​บริษทั​เอกชน​กลับ​เชื่อ​มัน่​วา​เศรษฐกิจ​โลก​จะ​ขยาย​ตัวอยาง​ตอ​เน่ือง​ยิ่งๆ​ขึ้น​ไป​ จึง​ทําให​เอกชน​วางแผน

การ​ลงทุน​ที่​สอดคลอง​และ​รองรับ​การ​เจริญ​เติบโต​ใน​อนาค​ต

ดี​ลอย​ทเผย​ผล​สํารวจ​ “ทัศนคติ​ของ​บริษทั​เอกชน​ทัว่​โลก​เรื่อง​ การ​วาง​แผน​, ลําดับ​ความ​สําคัญ​และ​ความ​คาด​หมา​ย”

(Global perspectives for private companies: Plans, priorities, and expectations) ซึ่ง​เป็น​ผล​การ​สํารวจ​ครัง้

แรก​ของ Deloitte Private (กลุม​งาน​ของดี​ลอย​ทที่​ดูแล​ให​บริการ​ลูกคา​บริษทั​เอก​ชน​ ให​ความ​สําคัญ​กับ​ประเด็น

ตางๆ​ที่​จะ​สง​ผล​ตอ​ธุรกิจ​ของ​ลูก​คา​) โดย​ผู​ตอบ​คําถาม​เป็น​ผู​บริหาร​ของ​บริษทั​เอก​ชน​ จํานว​น1,900 คน​ ใน​ 30

ประเทศ​ทัว่​โลก​ ผล​การ​สํารวจ​ระบุ​วา​ ผู​บริหาร​บริษทั​สอง​ใน​สาม​เชื่อ​มัน่​วา​ใน​ปี​หน า​ราย​ได​ผล​กําไร​ ควา​มสามารถ​ใน

การ​ผลิต​ และ​เงิน​ลงทุน​ของ​บริษทั​จะ​เพิ่ม​ขึ้น​อยาง​แน​นอน​  นอกจาก​น้ี​ ผู​ตอบ​รอย​ละ​ 45 ยัง​มี​แผน​จะ​จาง​พนักงาน

เต็ม​เวลา​เพิ่ม​ขึ้น​อีก​ดวย​ อยางไร​ก็​ตาม​ ผู​ตอบ​รอย​ละ​ 53 ยอมรับ​วา​ มี​ความ​ไม​มัน่ใจ​เพิ่ม​ขึ้น​เรื่อง​ทิศทาง​ใน​อนาคต

ของ​ธุรกิจ​ตัว​เอง

“กา​รที่​บริษทั​เอกชน​ทัง้​หลาย​มอง​เห็น​ธุรกิจ​จะ​ไป​ได​สวย​นัน้​เป็น​ผล​มา​จาก​การ​ที่​เศรษฐกิจ​โลก​เติบโต​ไป​ทิศทาง

เดียวกัน​เป็น​ครัง้​แรก​ใน​รอบ​หลาย​ๆปี​” มารค​ วิ​ตม​อร โกลบอล​ลีดเดอร​ของ Deloitte Private บริษทั​ดี​ลอย​ท แค​นา

ดา​ กลาว​ “แมวา​จะ​มี​ความ​ไม​แนใจ​อยู​บาง​ แต​บริษทั​เอกชน​ตาง​ก็​เรง​เครื่อง​เพื่อ​ความ​ได​เปรียบ​ทาง​ธุรกิจ​”

ตาง​ภูมิภาค​ตาง​ความ​เสี่ย​ง

ถึง​แม​โดย​รวม​แลว​บริษทั​ตางๆ​จะ​มี​ความ​เห็น​ตรง​กัน​วา​มี​อนาคต​สดใส​รอ​อยู​ขาง​หน า​ (สะทอน​ให​เห็น​ความ​เชื่อม​โยง

ของ​เศรษฐกิจ​โลก​วา​เป็น​ตลาด​เดียวกัน​และ​มี​ผลก​ระ​ทบ​ซึ่ง​กัน​และ​กัน​) แต​ผล​การ​สํารวจ​ก็​แตก​ตาง​ใน​บาง​ราย​ละ​เอียด​

สะทอน​ให​เห็น​วา​แตละ​ภูมิภาค​มอง​ปัจจัย​เสี่ยง​แตก​ตาง​กัน​ออก​ไป​ ตัวอยาง​เชน​ ผู​ตอบ​ใน​ทวีป​อเมริกา​กังวล​ใจ​เรื่อง

สภาพ​เศรษฐกิจ​ใน​ประเทศ​ของ​ตน​เอง​ ขณะ​ที่​ผู​ตอบ​ ใน​ภูมิ​ภาค EMEA (ยุ​โร​ป, ตะวันออกกลาง​และ​อาฟริกา​) บอก

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%a0%e0%b8%b2%e0%b8%84%e0%b9%80%e0%b8%ad%e0%b8%81%e0%b8%8a%e0%b8%99%e0%b8%97%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%a7%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%81%e0%b8%a1%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%99%e0%b9%83%e0%b8%88%e0%b9%80/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%a0%e0%b8%b2%e0%b8%84%e0%b9%80%e0%b8%ad%e0%b8%81%e0%b8%8a%e0%b8%99%e0%b8%97%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%a7%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%81%e0%b8%a1%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%99%e0%b9%83%e0%b8%88%e0%b9%80/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%a0%e0%b8%b2%e0%b8%84%e0%b9%80%e0%b8%ad%e0%b8%81%e0%b8%8a%e0%b8%99%e0%b8%97%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%a7%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%81%e0%b8%a1%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%99%e0%b9%83%e0%b8%88%e0%b9%80/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%a0%e0%b8%b2%e0%b8%84%e0%b9%80%e0%b8%ad%e0%b8%81%e0%b8%8a%e0%b8%99%e0%b8%97%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%a7%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%81%e0%b8%a1%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%99%e0%b9%83%e0%b8%88%e0%b9%80/


วาการ​จาง​พนักงาน​เป็น​ความ​ทาทาย​สูง​สุด​ และ​ผู​ตอบ​ใน​เอเชีย​แปซิฟิก​ระบุ​วา​ราคา​ของ​วัตถุดิบ​อาจ​เป็น​อุปสรรค​ขัด

ขวาง​การ​เจริญ​เติบโต​ก็​ได

อยางไร​ก็​ตาม​ ผู​บริหาร​ทัว่​โลก​เห็น​ตรง​กัน​วา​ความ​ไม​มัน่คง​ทางการ​เมือง​คือ​ปัจจัย​เสี่ยง​ที่​มี​ผล​ตอ​การ​เติบโต​เป็น

อันดับ​หน่ึง​ นอกจาก​น้ี​ ผู​ตอบ​แตละ​ภูมิภาค​ระบุ​วา​ ปัจจัย​ที่​มี​ผล​ตอ​การ​ชะงัก​ของ​ตลาด​, ความ​ผันผวน​ของ​อัตรา​แลก

เปลี่ยน​, อุปทาน​ภายใน​ประเทศ​ลด​ลง​, กฎ​ระเบียบ​เขม​งวด​มาก​ขึ้น​และ​คา​ใช​จาย​ทาง​เทคโนโลยี​ ก็​เป็น​อุปสรรค​ที่

สําคัญ​เชน​กัน​  สําหรับ​มาตรการ​บรรเทา​ความ​เสี่ยง​เหลา​น้ี​ ผู​ตอบ​รอย​ละ​ 35 ระบุ​วา​ ตอง​เพิ่ม​ขีด​ความ​สามารถ​ใน​การ

ผลิต​ให​สูง​ขึ้น​ สวน​อีก​รอย​ละ​ 33 ระบุ​วา​ตอง​เพิ่ม​ผลิตภัณฑ​และ​บริการ​ใหมๆ​ พ​รอม​กับ​ขยาย​ตลาด​ปัจจุบัน​ให​โต​ขึ้น

กวา​เดิม

มุง​สู​ตลาด​โลก

รอย​ละ​ 79 ของ​บริษทั​ทัว่​โลก​ยอมรับ​วา​ราย​ได​สวน​หน่ึง​ของ​บริษทั​มา​จาก​การ​สง​ออก​ไป​สู​ตลาด​โลก​ นอกจาก​น้ี​อีก​รอย

ละ​ 43 ยอมรับ​วา​ราย​ได​มากกวา​หน่ึง​ใน​สี่​ของ​บริษทั​มา​จาก​การ​สง​สินคา​ป อน​ตลาด​โลก​ มี​เพียง​รอย​ละ​ 10 ที่​คาด

การณ​วา​ราย​ได​จาก​การ​ขาย​นอก​ประเทศ​ตนเอง​จะ​ลด​ลง

มุม​มอง​ตอ​เรื่อ​ง supply chain ก็​ยัง​เป็น​ไป​ใน​แง​บวก​ และ​ชี้​ให​เห็น​ถึง​ความ​เกี่ยว​โยง​สอด​ประสาน​ของ​เศรษฐกิจ​โลก​ที่

เพิ่ม​มาก​ขึ้น​ โดย​รอย​ละ​ 84 บอก​วาการ​คา​ใน​ตลาด​โลก​นัน้​สําคัญ​กับ supply chain ของ​ตน

ความ​กาวหน า​ทาง​เทคโนโลยี​ – ปัจจัย​เสริม​หรือ​ปัจจัย​เสี่ยง​?

ถึง​แมวา​หลาย​คน​จะ​มอง​วา​ความ​กาวหน า​เทคโนโลยี​อาจ​สง​ผล​ดาน​ลบ​ตอ​ชีวิต​มนุษย​ใน​อนาคต​ แต​บริษทั​เอกชน​มอง

วาการ​กาวหน า​ของ​เทคโนโลยี​ดิจิ​ตัลเป็น​ผล​ดี​ตอ​บริษทั​และ​การ​ประกอบ​ธุรกิจ​ ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​ถึง​สอง​ใน​สาม​ระบุ

วา​ความ​กาวหน า​ทาง​เทคโนโลยี​สราง​โอกาส​ใหมๆ​สําหรับ​ธุรกิจ

เทคโนโลยี​เกิด​ใหม​ก็​เป็น​อะไร​ที่​สําคัญ​กับ​บริษทั​เอกชน​ใน​กระตุน​ให​เกิด​นวัตกรรม​ที่​เป็น​ประโยชน​ตอ​การ​ขยาย​ตัว

ของ​ธุรกิจ​ใน​อนาคต​  ถา​มอง​ถึง​จุด​ประสงค​หลัก​ใน​การ​ทําเทคโนโลยี​มา​ใช​  รอย​ละ​ 62 ของ​บริษทั​เอกชน

นําเทคโนโลยี​มา​ใช​เพื่อ​เพิ่ม​ประสิทธิภาพ​ใน​การ​ทํางา​น ​รอย​ละ​ 46 ใช​เทคโนโลยี​ใน​การ​พัฒนาการ​มี​สวน​รวม​ของ​ลูก

คา​ รอย​ละ​ 45 มุง​ไป​ที่​การ​เติบโต​ของ​ธุรกิจ​  และ​รอย​ละ​ 37 ใช​เทคโนโลยี​ใน​การ​วิจัย​และ​พัฒนา​  บาง​ก็​บอก​วาการ

วิเคราะห​ขอ​มูล​/เทคโนโลยี​สําหรับ​รวบ​รวม​ จัด​เก็บ​ และ​วิเคราะห​ขอ​มูล​  และ​ระบบ​อัตโนมัติ​ใน​การ​ดําเนิน​ธุรกิจ​ จะ

เป็น​เครื่อง​มือ​ที่​ชวย​ใน​การ​กําหนด​เป า​หมาย​ใน​การ​เติบโต​ของ​ธุรกิจ

อยางไร​ก็​ตาม​ หลาย​คน​มอง​วา​ความ​กาวหน า​ทาง​เทคโนโลยี​ก็​อาจ​นํามา​ซึ่ง​ผลก​ระ​ทบ​ใน​แง​ลบ​  อาทิ​ ควา​มคาด​หวัง​ที่

เปลี่ยน​ไป​ของ​ลูก​คา​ (รอย​ละ​ 31),  ความ​เปลี่ยนแปลง​ทาง​ตลาด​ระดับ​มหภาค​ (รอย​ละ​ 38), การ​เปลี่ยนแปลง​ของ​กฎ

ระเบียบ​ (รอย​ละ​ 39) เป็น​ตน​  เกือบ​ครึ่ง​นึง​ของ​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​เชื่อ​วา​ใน​อีก​ไม​กี่​ปี​ขาง​หน า​ปัจจัย​ที่​สง​ผล​ตอ​การ



เติบโต​ของ​ธุรกิจ​จะ​ไม​ได​มา​จาก​คู​แขง​ทาง​ธุรกิจ​แบบ​เดิมๆ​เทา​นัน้​ เทคโนโลยี​ก็​อาจ​กอ​ให​เกิด​การ​ชะงัก​ของ​ธุรกิจ​เชน

กัน

การ​ควบ​รวม​กิจ​การ​ – ทางออก​สด​ใส

ใน​ปี​ที่​ผาน​มา​ อาจ​จะ​ไม​คอย​เห็น​การ​ควบ​รวม​กิจการ​มาก​นัก​ แต​ผล​การ​สํารวจ​แสดง​ให​เห็น​ถึง​การก​ลับ​มา​ของ​การ​ควบ

รวม​กิจการ​เพื่อ​ใช​เป็น​กลยุทธ​ใน​การ​สราง​ความ​เติบโต​ให​กับ​ธุรกิจ​  ผู​ตอบ​รอย​ละ​ 68 กลาว​วา​มี​แผน​ใน​เรื่อง​การ​ควบ

รวม​กิจการ​ใน​ชวง​ปี​หน า​  ยิ่ง​ไป​กวา​นัน้​ รอย​ละ​ 42 เชื่อ​วา​จะ​สามารถ​บรรลุ​ขอ​ตกลง​ได​ใน​ปี​หน า​ เมื่อ​ถาม​ถึง​เหตุผล

สําคัญ​ที่​ทําให​ตอง​ควบ​รวม​กิจ​การ​ รอย​ละ​ 33 ตอบ​วาการ​ควบ​รวม​กิจการ​เปิด​โอกาส​ให​เขา​สู​ตลาด​โลก​ใหม​ได​งาย​ขึ้น​

และ​อีก​รอย​ละ​ 32 มอง​วาการ​ควบ​รวม​กิจการ​คือ​โอกาส​ใน​การ​ขยาย​ฐาน​ลูกคา​และ​เพิ่ม​ฐาน​ลูกคา​ให​หลาก​หลาย​ยิ่ง​ขึ้น

การ​ลงทุน​ใน​ตัว​พนัก​งา​น ​– ภาวะ​สะ​ทอ​นก​ลับ

ถึง​แม​เทคโนโลยี​จะ​ชวย​ลด​ขัน้​ตอน​ใน​การ​ทํางาน​  เพิ่ม​ความ​สามารถ​การ​ทํางาน​ของ​มนุษย​ให​รวดเร็ว​และ​มี

ประสิทธิภาพ​มาก​ขึ้น​ แต​หลาย​ๆบริษทั​ก็​ยัง​คง​เนน​ความ​สําคัญ​ใน​ดาน​การ​ลงทุน​พัฒนา​ศักยภาพ​ของ​บุ​คลา​กร​ เพื่อ

จัดการ​กับ​ปัญหา​ดาน​การ​สรรหา​บุ​คลา​กร​  ความ​ตองการ​บุคลากร​ที่​เพิ่ม​ขึ้น​ ใน​ดึงดูด​ให​พนักงาน​เกง​ๆ ทํางาน​ใน​บริษทั

ตอ​ไป​นาน​ๆ  ผู​ตอบ​รอย​ละ​ 46 กลาว​วา​มี​แผน​ลงทุน​ดาน​ฝึก​อบรม​พนัก​งา​น ​ขณะ​ที่​รอย​ละ​ 33 เริ่ม​ดําเนิน​การ​ลงทุน​ใน

โปรแกรม​พัฒนา​ผูนําใน​อนาคต​ของ​บริษทั​เรียบรอย​แลว​ ยิ่ง​ไป​กวา​นัน้​ รอย​ละ​ 16 ของ​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​ยัง​มอง

วาการ​สราง​ความ​แข็งแกรง​ของ​ทีม​ผู​บริหาร​เป็น​กลยุทธ​หลัก​ใน​การ​เติบโต​ของ​ธุรกิจ​  และ​สราง​ทีม​บุ​คลการ​ที่​มี​ความ

สามารถ​เพื่อ​เติบโต​ตอ​ไป​เป็น​ผู​บริหาร​ที่​มี​ความ​แข็ง​แกรง​  เพื่อ​การ​เติบโต​ที่​ยัง่ยืน​ของ​บริษทั​ใน​อนาค​ต


